
国家开放大学一网一平台电大《经济学》形考任务 1・6网考题库及答案 

形考任务 1 

题目，综合分析生产成本理论中相关经济范畴的关系 

要求： 

1. 要求认真审题和研读第三章生产与成本理论的相关内容，深刻理解生产理论和成本理论的基本原 理； 

2. 准确描述本题涉及的相关理论内容； 

3. 阐述关系和区别要淸晰并画图说明： 

4. 字数控制在 800 字左右。 

答，1、分析总产量(TP)平均产量(AP)边际产量(MP)的关系： 

分析总产量和边际产量关系，总产量先递増増加后递减増加，达到某一点后，总产量将会随劳动投入 的増

加而绝对地减少；边际产量先上升后下降，达某一定后成为负值。总产量的变化与边际产量一致,都 会经历先増

后减的变化过程。当边际产量上升，总产量以递増的速率増加。 

3、 分析边际报酬递减规律和规模报酬变动规律的区别， 

在于边际报酬递减中，随着同种生产要素的投入的増加而每一生产要素所生产的产品数量是递减的。 而规

模报酬递减中，同种生产要素的投入的増加，每一生产要素所生产的产品数量是不变的，仅仅是指生 产要素的

投入量相较产量是过多了. 

4、 分析利润最大化原则和成本最小化原则的区别： 

生产的产品数量是不变的，仅仅是指生产要素的投入量相较产量是过多了。利润最大化是一个市场一 般均

衡的结果。是厂商在所生产产品的市场可能价格以及要素可能价格这些约束条件下所能达到的利润最 大化。 

形考任务 2 

题目：结合我国经济发展的实际，应如何解决收入分配问题？处理效率与公平之间的关系？ 



2005 年经济学家和社会学家们对社会的公平问题展开了激烈的讨论.2006 年 3 月，两会提出了建设生 产发

展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村的经济社会发展目标，由引起对公 平与效率

的大讨论。许多学者忧虑，如果不采取措施，中国会步拉丁美洲一些国家收入分配 K 公、差距较大、 贫富两头

极端化的后尘。代表性的看法有：“效率优先，兼顾公平”的口号现在可以开始淡出，逐渐向“公 平与效率并

重”或“公平与效率优化组合"过渡。并且提出了从税收调节、调整财政支出结构、建设社会 保障、消除政府和

强势集团侵犯农民和城市居民利益等方面控制和缩小收入分配差距的思路和政策建议。 

对于城乡、居民、地区等三大收入和发展差距拉大问题的解决, 济

学家从不同的角度进行了讨论。有的认为，要重点发展农村, 收入

差距；十八届三中全会提出枳极发展国有资本、集体资本、 有制经

济，从而解决经济和社会中的公平问题。针对上述讨论, 

目的：这是一道分析我国经济发展效率和公平的现实问题. 

与公平的理论，理解我国实施经济发展政策的背景和时机，增加理

解经济发展理论的同时，加深我国经济 发展政策的理解，在工作中

宣传党和国家的路线、方针、政策。 

要求: 

1. 要求认真审题和研读第五章生产要素价格决定的相关内容，深刻理解相关理论; 

2. 准确描述本题涉及的相关理论内容； 

3. 注意相关的计算公式； 

4. 字数控制在 800 字左右。 

答：1、什么是效率和公平？（1）效率，从微观层次讲，就是在发挥“一般社会力”的基础上提高劳 动生

产率；从宏观层次讲，就是提高资源配置效率。总起来讲，效率就是生产要素的节约和社会生产力的 发展。强

调效率的重要性，就是强调发展的重要性。（2）公平，公平一般有两种含义：在社会学上，公平 是一种道德规

范的要求，是指以人道主义为主要内容的社会救助，以避免社会两极分化影响社会稳定。这 种意义上的公平涉

及到要把富者的一部分财富无偿地匀给贫者，因此它有时会和效率发生冲突，影响效率 的提高。在经济学上，

公平是指市场经济等价交换原则所体现的平等，也就是人们通常所说的机会均等。 这种意义上的公平有利于发

挥个人的积极性，一般说来是和效率相一致的，相促进的。但是，这种意义上 的公平只是形式上的公平，而不

除了上述措施外，还有许多社会学家和经 

推进城市•化快速发展，来控制和缩小城乡 

非公有资本交叉持股、相互融合的混合所 

结合学习的相关理论回答以下问题。 

让学生理清经济发展过程中如何理解效率 



是内容和结果上的公平。如果只强调这种意义上的公平，而对社会产品的 分配不加以调节的话，贫富悬殊和大

量贫困现象的存在也会对社会经济发展的效率产生严重的负作用。因 此，对效率和公平的问题应当辩证地动态

地来认识。 

2、 洛伦兹曲线、基尼系数的含义.（1）洛伦兹曲线为了研究国民收入在国民之间的分配问题，美国统 计

学家 M.O.洛伦兹提出的了著名的洛伦兹曲线。它先将一国人口按收入由低到高排队，然后考虐收入最 低的任意

百分比人口所得到的收入百分比。将这样的人口累计百分比和收入 JK 计百分比的对应关系描绘在 图形上，即

得到洛伦兹曲线。（2）基尼系数是意大利经济学家基尼于 1922 年提出的定量测定收入分配差异 程度的指标。

它的经济含义是：在全部居民收入中用于不平均分配的百分比。基尼系数最小等于 0,表示 收入分配绝对平均；

最大等于 1,表示收入分配绝对不平均；实际的基尼系数介于 0 和 1 之间。 

3、 简述我国收入分配的实际情况（城乡、居民、地区、行业等），分析产生分配不公的原因。我国收 入

分配的实际情况：1 .全社会收入居民收入基尼系数：超过 0.4 （差距合理区域上线）2.城镇居民年増速 

农村居民年増 4%~5%3.不同的行业工资相差较大 4.企业的经营职位和一般职位间收入差距普遍在 20 倍

以上。5 财富分布不公平。（一）、产生分配不公的原因：1.城乡差距造成了基尼系数的扩大，这种状 况相对

于城乡比较普遍的拉开了收入差距。2.收入差距拉开的速率非常快，不到一代人的时间内，从相当 均等拉开到

这么大的差距，比起经过若干代人才拉大收入差距的情况，冲击力要大得多。3.相对于收入分 配来说，更为严

重的是起点不公平。先天的不公平是客观存在的，人们的禀赋、出身家庭的贫富、所处地 区的自然条件有差别。

但是后天的起点不公平就有关社会政策的选择。人们主要的不满是受教育的机会、 健康的机会、迁徙的机会等

等的不公平。4.过程的不公平最为严重。人的发展机会是不是平等的，进入市 场的机会是不是平等的，从比较

贫穷的阶层提升的机会是不是平等的。5.公共政策对起点的公平关注不够， 各方面改革不到位引发过程的不公

平。 

4、 解决分配不公的对策。1.大力发展生产力，繁荣社会主义经济。这是缩小偏大的基尼系数的前提 和基

础。不断解放和发展生产力，加快经济发展，把“蛋糕”做得越来越大，不断増强国家经济实力。只 有这样，

才能保证在人民生活水平普遍不断提高的基础上,为逐步缩小收入差距奠定日益雄厚的物质基础。 



2. 加快农村经济的发展，不断増加农民的收入。这是缩小偏大的基尼系数的核心内容。我国目前基尼系数 偏

大的一个重要原因是农村居民与城镇居民的收入差距偏大。当前我国政府向农业倾斜的各项政策是缩小 偏大的

基尼系数的有效政策。3.加强宏观调控，实现区域经济协调发展。这是缩小偏大的基尼系数的重要 途径。地区

差距是形成收入差距的一个重要方面，缩小地区差距的关键是实现区域经济的协调发展，区域 经济协调发展的

关键是优势互补、统筹兼顾・4.规范收入分配关系，调节收入差距。这是缩小偏大的基尼 系数的主渠道。 

5、在经济发展过程中，如何处理效率与公平？效率是公平的物质前提。另一方面，公平是提高效率 的保

证。效率与公平分别强调不同的方面，二者又存在矛盾。要正确处理效率与公平，社会主义市场经济 要体现“效

率优先，兼顾公平”的原则。兼顾效率与公平：1 要允许和鼓励一部分地区和个人通过诚实劳 动和合法经营先

富起来，带动其他地区和个人致富，最终达到共同富裕。2 既要反对平均主义，又要防止 收入差距悬殊；既要

落实分配政策，又要提倡奉献精神；在鼓励人们创业致富的同时，倡导回报社会和先 富希后富。3 必须正确处

理初次分配注重效率与再分配注重公平的关系。 

形考任务 3 

一、单选题（15 道，共 30 分） 

1. 经济物品是指（）。 

【正确答案】有用且稀缺的物品 

2. 经济学主要是研究（）» 

【正确答案】与稀缺性和选择有关的问题 

3. 供给曲线是一条倾斜的曲线，其倾斜的方向为（） 

【正确答案】右上方 

4. 关于均衡价格的正确说法是（）



【正确答案】多数票原则 

 

【正确答案】供给曲线与需求曲线交点上的价格 

5. 如果消费者消费 15 个面包获得的总效用是 100 个效用单位，消费 16 个面包获得的总效用是 106 个 效

用单位，则第 16 个面包的边际效用是（） 

【正确答案】6 个 

6. 如果某厂商的产量为 9 单位时，总成本为 95 元，产量增加到 10 单位时，平均成本为 10 元，由此可 知

边际成本为（） 

【正确答案】5 元 

7. 如果连续地増加某种生产要素，在总产量达到最大时，边际产量曲线（） 

【正确答案】与横轴相交 

8. 在生产技术水平不变的条件下，生产同一产量的两种不同的生产要索的不同组合构成的曲线是（） 

【正确答案】等产量曲线 

9. 在完全竞争市场上，厂商短期均衡的条件是（） 

【正确答案】MR=SMC 

10. 垄断厂商面临的需求曲线是（） 

【正确答案】向右下方倾斜的 

11. 当价格大于平均成本时，此时存在（） 

【正确答案】超额利润 

12. 基尼系数越小，收入分配越（），基尼系数越大，收入分配越（） 

【正确答案】平均，不平均 

13. 劳动的供给曲线是一条（） 

【正确答案】向右上方倾斜的曲线 

14. 西方国家使用最广泛的公共选择理论的原则是（）  



【正确答案】劳动 

【正确答案】资本 

 

15. 如果上游工厂污染了下游居民的饮水，按照科斯定理，（）问题可妥善解决 

【正确答案】只要产权明确，且交易成本为零 

二、多选题（10 道，共 30 分） 

16. 微观经济学的特点有（）。 

【正确答案】考察微观经济行为 

【正确答案】用西方经济理论和观点分析个体经济行为 

【正确答案】考察大生产条件下的微观经济 

【正确答案】突出微观经济分析方法 

【正确答案】运用数学分析工具 

17. 随着消费商品数量的增加（） 

【正确答案】边际效用递减 

【正确答案】边际效用会小于零 

18. 关于交叉弹性，正确的是（） 

【正确答案】交叉弹性可能是正值, 

【正确答案】如果交叉弹性是正值, 

【正确答案】如果交叉弹性是负值, 

19. 属于等产量曲线的特征的有（） 

【正确答案】等产量曲线向右下方倾斜 

【正确答案】等产量曲线有无数多条，其中每一条代表一个产值，并且髙原点越远，代表的产量越大 

【正确答案】等产量曲线互不相交 

20. 厂商在生产过程中投入的生产要素主要有（）

也可能是负值 

说明这两种商品是替代品 

说明这两种商品是互补品 



【正确答案】消费者都想“免费搭车” 

 

【正确答案】土地 

【正确答案】企业家才能 

21. 一个完全竞争的市场结构，必须具备下列条件（） 

【正确答案】市场上有很多生产者和消费者 

【正确答案】行业中厂商生产的产品是无差别的 

【正确答案】厂商和生产要素可以自由流动 

【正确答案】购买者和生产者对市场信息完全了解 

22. 在亏损状态下，厂商继续生产的条件是（） 

【正确答案】P>SAVC 

【正确答案】P=SAVC 

23. 洛伦斯曲线与基尼系数的关系是（） 

【正确答案】洛伦兹曲线的弯度越大基尼系数越大 

【正确答案】洛伦兹曲线的弯度越小基尼系数越小 

24. 影响劳动供给的因素有（） 

【正确答案】工资率 

【正确答案】闲暇 

【正确答案】劳动者拥有的财富状况 

【正确答案】社会习俗 

【正确答案】人口总量及其构成 

25. 市场不能提供纯粹的公共物品是因为（） 

【正确答案】公共物品不具有竞争性 

【正确答案】公共物品不具有排他性 



【正确答案】对 

 

三、判断题（10 道，共 20 分） 

26. 规范分析的特点是回答是什么？分析问题具有客观性和得出的结论可进行论证。 

【正确答案】错 

27. 需求量和商品的价格成反方向变化是由边际效用递减规律决定的。 

【正确答案】对 

28. 当某种商品的价格上升时，其互补商品的需求将上升。 

【正确答案】错 

29. 短期内，随着产量的増加，AFC 会变得越来越小，于是，AC 曲线和 AVC 曲线之间的垂直距离越来 越

小，但决不会相交。 

【正确答案】对 

30. AP 曲线的最高点和AC 曲线的最低点相对应。 

【正确答案】对 

31. 在任何时候，只要商品价格高于平均变动成本，企业就应该生产。 

【正确答案】对 

32. 经济学中的产品差别是指不同种产品之间的差别。 

【正确答案】错 

33. 甲、乙两国的基尼系数分别为 0.1 和 0.2,那么甲国的收入分配要比乙国平等。 

【正确答案】对 

34. 劳动的供给和其他商品的供给一样，价格越高，供给越多，因此，提高工资可以无限增加劳动的供 给。 

【正确答案】错 

35. 在垄断存在的情况下，政府必须进行控制，其目标是实现帕累托最优，同时兼顾公平。



 

四、配伍题（10 道，共 20 分） 

36. 流量分析：（） 

【正确答案】是指从国民经济角度研究和分析市场经济整体经济活动的行为。 

37. 序数效用：（） 

【正确答案】是指按第一、第二和第三•序数来反映效用的序数或等级，这是一种按偏好程度进行排 序的

方法。 

38. 需求：（） 

【正确答案】是指个人或所有消费者在一定时间内，在一定价格条件下，对某一商品愿意并且有能力 购买

的数量。 

39. 生产扩展线：（） 

【正确答案】是指每一条等成本曲线和等产量曲线的切点所形成的曲线。 

40. 短期成本：（） 

【正确答案】是指厂商在短期内进行生产经营的开支。 

41. 完全竞争：（） 

【正确答案】是指竞争不受任何阻碍和干扰的市场结构。 

42. 二级价格歧视：（） 

【正确答案】是指厂商按照消费者不同的购买量段收取不同的价格，购买量越小，厂商索价越高，购 买量

越大，厂商索价越低。 

43. 基尼系数：（） 

【正确答案】是意大利统计学家基尼根据洛伦兹曲线提出的一个衡量分配不平等程度的指标。 

44. 边际生产力：（） 

【正确答案】是指厂商每増加一单位生产要素投入所増加的生产力。 



 

45. 非对称信息：（） 

【正确答案】是指市场上买卖双方所掌握的信息是不对称的，一方掌握的信息多些，一方掌握的信息 少

些。 

形考任务 4 

题目：综合分析三部门条件下国民收入水平取决于什么因素？如何决定国民收入，怎样使国民收入更 快更

好的増长？ 

要求： 

1. 要求认真审题和研读第八章简单国民收入决定模型的相关内容，深刻理解国民收入决定的相关原 理： 

2. 准确描述本题涉及的相关理论内容； 

3. 注意相关的计算公式： 

4. 字数控制在 800 字左右。 

答：1.理解三部门条件下简单国民收入决定模型的原理及经济含义；三部门经济中国民收入的构成， 从供

给方面看，在两部门经济的各种生产要素的供给之外又加了政府的供给。政府的供给是指政府为整个 社会提供

了国防、立法、基础设施等“公共物品，政府由于提供了这些“公共物品”而得到相应的收入 —税收，所以可

用政府税收来代表政府的供给。这样：总供给=各种生产要素的供给+政府的供给=工资+ 利润+地租+利息+税收=

消费+储蓄+税收如果用 T 代表税收，就可以写在：Y=C+S+T 从需求方面看，在两部 门经济的消费需求与投资需

求之外又加了政府的需求，政府的需求可以用政府的购买支出来代表。这样总 需求=消费需求+投资需求+政府

的需求=消费支出+投资支出+政府的购买支出如果以 G 代表政府购买支出， 就可以写成：Y=C+I+G 在三部门经济

中，国民收入的均衡条件仍然是：总供给=总需求这个条件也可以写 成：C+S+T=C+I+G 如果两边同时消去 C,则

可得出：S+T=I+G 此公式即为三部门经济中国民收入的均衡条 件。因此，当 S+T=I+G,均衡的国民收入便决定了.

按照凯恩斯的理论，均衡国民收入等于总需求，因此， 三部门经济中均街国民收入也可按照 Y=C+I4€的方法来

决定。 

2. 分析边际消费倾向 b、边际税收倾向 t、初始消费 C0、对国民收入的影响；边际消费倾向（消费 乘数)

反应的是消费和收入的关系，收入増加会引起消费増加，这就是乘数所反映的.乘数的变化反映的是 人们对收

入的态度,因此这点常常被利用来试图改变人们的收入以影响消费，可以是短期的政策影响、收入 影响,也可以

是长期的影响.边际税收倾向，或称为“边际税率”，表示每増加一单位收入所増加的税收量 
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